MEDZNE STAVY MATERIALOV

Stav napatosti v bode telesa je urceny tenzorom napétia 7. Oznacenie zloZiek tohto tenzora je na
obrazku.
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- znamienkova konvencia pre zlozky tenzoru — ak napéatie pésobi v kladnom smere osi, potom napatie
ma kladné znamienko.

- normalova zlozka ovseobecného napatia:
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- hlavné napétia o;, 0,, 03 v bode telesa (v ktorom je stav napéatosti uréeny tenzorom napétia T,)
ziskame rieSenim rovnice (po vycisleni determinantu):

- maximalne Smykové napaétie :

kde Opgy = 01 > 09 > 03 = Opin



Podmienky pevnosti pre materialy v tvarnom stave:

a) Trescova — Guestova podmienka maximalnych Smykovych napati Tmay:

Ored = 2 X Tipagx = 01 — 03 = Omax — Omin < Odop

_ Omedz _ Re

Ored = k - ?
Ored  — redukované napétie
Tmax ~ — Maximalne Smykové napatie
o1 — hlavné napétie
o3 — hlavné napétie
Omax ~ — maximalne hlavné napatie
Omin  — Minimalne hlavné napitie
O4v  —dovolené napatie
Omedz — Medzné hodnoty napatia
k — miera bezpecnosti (koeficient bezpecnosti)

b) Huber — von Mises - Henckey podmienka (HMH):

2
Oreq = g X \/(ax — ay)z + (ay - az)z + (0, —0,)% + 6 X (T,% +15+ T§) < Ggop

2
Ored = > X \/(01 —03)% + (03 —03)? + (03 — 01)? < Ogop

ared=\/012+022+a§—(01><02+02><03+03><01)S0dm,

Omedz _ R,

Ored = k - k
Ored  — redukované napétie
Ox — hlavné napatie v smere, v ktorom napétie posobi
oy — hlavné napatie v smere, v ktorom napétie posobi
Oy — hlavné napatie v smere, v ktorom napétie posobi
o1 — hlavné napétie
o2 — hlavné napétie
o3 — hlavné napétie
Ty — Smykové napatie v smere, v ktorom napéatie posobi
7, — Smykové napatie v smere, v ktorom napéatie posobi
12 —Smykové napatie v smere, v ktorom napatie posobi
04  — dovolené napatie

Omedz — Medzné hodnoty napatia
k — miera bezpecnosti (koeficient bezpeénosti)



Podmienky pevnosti pre materialy v krehkom stave:

a) Rankinova podmienka maximalneho normalového napatia:

—0dov,d < Ored < Odov,t

o _ Umedz,d
dov,d —
ka
o _ Umedz,t
dov,t —
ke
Ored  — redukované napatie
Odova — dovolené tlakové napatie
Odont — dovolené tahové napitie
Omedz,d — Medzné hodnoty napatia pre tlak
Omedzc — Medzné hodnoty napétia pre tah
kaq — miera bezpecnosti (koeficient bezpecnosti) pre tlak
k: — miera bezpecnosti (koeficient bezpecénosti) pre tah
b) Mohrova podmienka krehkej pevnosti:
amedz,t
Ored = 01 — X 03 < Odovt
amedz,d
o _ Omedz,d
dov,d —
ka
o _ Omedz,t
dovt —
ke
Ored  — redukované napétie
Odova — dovolené tlakové napatie
4oyt — dovolené tahové napatie
Omedsr,d — Medzné hodnoty napatia pre tlak
Omedzt — Medzné hodnoty napétia pre tah
kaq — miera bezpecnosti (koeficient bezpeénosti) pre tlak
k: — miera bezpecénosti (koeficient bezpecnosti) pre tah

o1 —hlavné napatie
o3 —hlavné napatie



Pre kritické miesto suciastky boli vypocitané napitia o, = 60 MPa, o, = -85 MPa, 1, = 40 MPa, podla
obrazka. Stav materialu (pri zohladneni prevadzkovych podmienok) zodpoveda tvarnemu stavu.
Je potrebné rozhodnuit, ¢i suciastku vyrobit z 11323 (R, 11323 = 230 MPa, R, 1133 = 370 MPa), alebo
211523 (R, 11523 = 455 MPa, R, 11523 = 580 MPa), ak nema déjst k vzniku plastickych deformacii
a miera bezpecnosti (koeficient bezpeénosti) ma byt minimalne 1,5.
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Urcite mieru bezpecnosti (koeficient bezpecnosti) pre material 422420 (liatinu feriticko perliticku)
nachadzajucu sa v krehkom stave, pre bod v ktorom st hodnoty napitia znazornené na obrazku.
Pouzite obe hypotézy pre krehky stav materialu, pricom za medznt hodnotu napatia volte oeq,: =

200 MPa, resp. Opedz,q = 600 MPa.
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Pre kritické miesta suciastky boli vypocitané napatia podla obrazka. Urcite pre ocel 11523
koeficienty bezpecnosti pre tvarny stav. Za medzni hodnotu napitia volte medzu klzu - jej

hodnotu najdete v strojnickych tabulkach.
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Pre kritické miesta suciastky boli vypocitané napatia podla obrazka. Urcite koeficienty bezpecnosti
pre material v krehkom stave, priom za medznu hodnotu napétia volte G,,.q,: = 200 MPa, resp.

Omedz,d = 750 MPa.
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